
АЛ.Карацееу 
Дафедра духа вой музыкі/

ПРАЦЭС ФАРМІРАВАННЯ ГЕРОІКА-ПАТРЫЯТЫЧНАГА РЭПЕРТУАРУ 
АРКЕСТРАУ ДУХАВЫХ ІНСТРУНЕНТАУ I  АНАЛІЗ ЯГО СТАНУ НА 
СУЧАСЙШ ЭТАЯК РАЗВІЦЦЯ МУЗЫЧНАЙ КУЛЬТУРЫ БЕЛАРУСИ

. *»• . I • < * • '

Даелеяаванне творчай дзейнасці праресійных /грамадэяыскіх 
і  ваонных/, айатарскіі і  вучэбных аркестрыу духавых Інструмен- 
тау /даіцячыя і  дарослыя састааы/ дазволіжа вызначыць, цто ге- 
роіка-патрыятычны характер нузычных творау у репертуары гатых 
калектывау ааййаа даволі значнаа кесца.

Творы гэтага тэйатычнага накірунку у вркастравын лыкладан- 
н і, а таксам прызначаныя для салістау-вакалістау пад акашіане- 
мент духавнх саставау, паспахова гучаць пераі прадстаунічай ау- 
дыторыяЯ слухачоу ял у каицэртных залах, так, асабліва, і  у час 
абсяугоування сацыяльна-эначных, культурна-иасавых 1 спартцуных 
нерапрыеыствау, ыасавых таатрвліэаваяых прадстауленияу на ад- 
крытын паветры. Гэта дазваляа адначасова выраваць пырокія выха- 
ваучыя аадачы як у героіка-патрыатычным, так і  у астэтычнын на- 
кірунках, а таксама.садэвйнічае актыунай папулярызацыі творчаВ 
двеЯнасцІ духэвых арквстраяых саставау, распирав аудитории слу
хачоу у плана яв узроставага лрадстауніцтва.

Трэбв зауважыць, ято нягЛедэячы на ярка-эйацыянальнае ув- 
дзвянне, пераканаучыя тэйбрава-каларыстычныя, аб"ёйна-насычанын 
і  кантрасна-дынайічныя асаблівасці, духавая музыка усё к не ста 
ла аСектаи старанны дасдедианняу розных спецыяяістау: філо- 
сафау /пытанні эстэтыкі/, псіхолагау, педагогау і  нават музыка- 
знауцау* Звернеися, напрыклад, да тых пазіцыА некаторых вучоных 
якія вызначылі у галіне эйтэтыкі, псіхалогіі иастацтва свой 
пункт гледхання па пытанннх иастацтва. Справядлівыя выкааванні 
І.Летрахыцкага пра спецыялістяу у галіна эстэтыкі, якія памыл- 
кова мярнуюць, юто иастацтва пае сваёй иэтвй толькі уэбузхаць, 
абуджаць эстэтычння пачуцці. На яго думку, иастацтва усе ж вы- 
клікае цэлы шэраг а г у л ь ы ы х  эиоцый, а эстэтычныя эйс- 
цыі у гэтым патоку адыгрываюць толькі дэкаратыуную ролю. На наш 
погляд, далейшьі працяг тэаротычных распрацован у гэтым ракурсе 
адкосна духавой музшгі у плане эстэтычкага успрынятіцн, вйклікау 
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бы заслуяаную цікавасць, Йо янн валодае даволі гаырокім спект
рам уэдзеяння на чалавека. Пазначаная праблема была б вывучана 
больи грунтоуна, калі б падобныя распрацоукі уключалі парауналь- 
ны аналіа у адносінах да Іншых віДау масгацтвау. Але у гэтьім вы- 
падку патрэбен гранічна узважаны, аргументаваны паднход, каб а 
иырокай панарамы усіх  відау мастацтзау разабрацца і  вычленіць 
іх  асаблівасці. На наш погляд, каб такія ацэнкі былі непрадузя- 
тымі, апобаснае успрыняцце, індывідуальныя уражанні, эстэтычную 
рэакцыю на розныя віды музыкі /фальклор, духавая, эстрадная', 
сімфанічная музыка/, нельга узволзіць у абсалют і  з такой пазі- 
цыі раоіць здагадкі, разважанні аб іх  перавазе па банальнаму 
прынцыпу: "гэта мне падаСаецца, а гэта не палабаёцца". Папярэ- 
джваючы аб заганнасці такога г.„дыходу, А.Яулахау, напрыклад, ад- 
значау, што, у такій выпалку, "самым ''настоящим", самым "истин
ным" искусством нужно признать военную и бальную музыку, так как 
та и другая заражают еще более"^. Бясспрэчнасць псглядаУ, на на
шу думку, заключалася б — вннуленні ус іх  мастацкіх асаблівас- 
цей і  своеасаблівасці канкрэтнага віду музмкі, канкрэтнага віду 
мастацтвау, вызначэнні іх  месца у структупы мастацкай культуры. 
Таму разважанні, безумоуна, павінньі вег.ціся аб спецыфічных асаб- 
лівасцях у с п . р ы н я ц ц я  і  у ^ ^ э е я н н я  таго ці ія- 
шага віду мастацтва сукупнасді яго мастацка-выразных сроднау.

калі ужо мы вядзей раэиову аб музычлым ісзтацтве у прыватна- 
сці, то неабходна арыентавацца па усіх  яго раэнавіднасцях, жан- 
равай разнастайнасці, вняуляць найбольв характэрныя, значна ін- 
дывідуальныя і  непауторныя іх  перьвагі, але абавяэкова з пункту 
гледжання максімальнай сацыямастацкай квштоунасці,. гэта значыць 
грунтуючыся на аб"ектыуных заканаыернасцях разгіцця і  высокіх 0 
крытэрыях значнасці местаакай культуры у жкцці грамадства. У сва- 
ім даследаванкі :.ш і  паспрабавалі часткова гэта зрабіць, разгля- 
цаючы толькі адаін аспект гэтай шматграннай іграблеш — асаблі- 
васць працэі-у фарміразання твошу менавіта героіка-патрыятычна- 
га накірунку ў творччй лзейнасці духавых аркострау, улічваючы яе 
устоЛлівас ме'-ца ■? рзпертуары гэтых широка распауспджаных калек- 
тывя? і  нк алпім э Йэктарау іх  папулярнасці.

I Гвлахол л.-1. введение в luncco-Jns художественного тгор- 
че'утмі: пцчт историкэ-лптяпат/рно;1 методологий. — Вараава,
I 9JO , т. Т.
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Не пацянівдчьі значнасці духавой музыкі, асаОліва яе героі- 
ка-патрцятычнага накірунку, існуюць усё я роэныя пункту гледжан 
ня на гэтым нытанні. Некаторыя даследчыкі салідарныя з думкпй 
Д.Петражыцкага, які лічыць, што "искусство воинственного перио
да народной жизни бывает приспособление главным образом к возбу
ждению гераическо-воинетвенных эмоциональных волнений и настрое
ний... военная музыка существует вовсе не для того, чтобы до
ставлять солдатам на войне эстетические удовольствия, а для то
го, чтобы возбуждать и потенцировать воинственные эмоции"2.
І.Выгодскі г., наадварот, сцвярджаа, што ваенная музыка на вайне 
ніякіх ваяунічыі амоцыв не выклірав3 і  падкрэсглівае пры гэтыи, 
спасылаючыся на Д.Aycянiкa-Kyлiкoycкaгa,,, што ён "гораздо более 
прав, когда полагает, что военная лирика и музыка "подымают дух" 
войска , "воодушевляют" на подвиг, но ведь они не разрешаются 
боевой эмоцией или боевым аффектом. Они скорее умеряют и дисцип
линируют боевой пых, а кроме того, успокаивают взвинченную нерв
ную систему и прогоняют сюахн^, тым самым нібы адкрываюць сва- 
бовды шлях для храбрасці.

    Выкарыстоуваючы рэтраспектцуны метал
даслёдавання, сістэмна-структурны аналіз сучаснага развіцця жан
ру духавой музыкІ , мы паспрабавалі прааналізаваць, якім жа чынаы 
авыццяулялася фарміоаванне героіка-'патрынтычнай тэматыкі у рэ- 
пертуары аркестрау духавых інструментау, якія асаблівасці гэ^а- 
га працэсу?

Зыходным пунктам разгляду гзтага пытання з"явілася лзей- 
насць ваенных ійструментальныі саставау. Яшчэ калі ббларускія 
землі уваходзілі у састау Цз^ражытнай Рус і, у жйцці баявых дру- 
жын ваенная музыка займала важнаэ*месца. Трубы, дудкі, жалейкі, 
рагі, бубны і іншыя народныя духавыя і ударный інструменты да-

2 Петражицкий 1.И. Введение в изучеиие права и нравственна 
сти. Основы эмоциональной психологии. — Спб., 1907. — С. 233.

8 ВыгоДский Я.С. Психология искусства. — М.: Пелагогика, 
1987. — С. 231.

4 Овсянико-Куликовский Д.Н. Собр. соч.: В 9 т. — Спб., 
I9 I2 - - IW . — 1914, т. 6. — С. 198.

5 Выгодский Л.С. Психология искусства... — С. 281.
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эвалялі старажытным музыкантам выконваць даволі раанаотайныя 
мелодыі.

На аснове аналізу летяпісных коыніц мы прыйплі та высновы 
а<5 тым, што гэтыя музычныя інструментв у час C im y  выкоявалі 
не тольні сігналвйыя функцыі, аЛе і  выкарысіоувяліся для падтрн- 
мання баявога духу воінау. Танім чняам, ужо на перйвпачатковыи 
этапе стварэння ваенных фарніпавання? э м а  ц ы я н а л ь я а -  
м а б і л і з у ю ч а е  уздэеяине духавых саставау і  духавой 
музыкі у цэлым, было даволі значим. Тут, Сезумоуна, мояна весці 
размову толькі е<5 лаканічных і  несклвданых, у плане мелаличнага 
развіцця, муэычных пабудовах. А вось уже практика муэіцыравання 
інструментальных капэл, янычарекіх аркес-трау у войску Вялікага 
княства Літоускага хуп—ХУШ стст. вызначалася строгай дыферэн- 
цыяцыяй па тэматычным накірунку рэпертуару. I  у гэтым плане ге- 
роіка-патрыятычная тэматыка займала г ’Піо э вядучых мрсц.

Вывучэнне дакументау наступных гістарычныг псрыядау Дае нам 
не толькі панараму раанаяанравага развіцця духавой муэвкі, але і  
дазваляе праілюстраваць гэты працэс уіо канкрэтйымі творамі.
Так, у рэпертуары аркестра гомельскай муэычнай школы над кірау- 
ніцтвам Т.Сіпайлы /1830—1837 гг./  былі такія творы, як "Марш" 
Збе для дзевяці. інструментау, "Марш" Куфнера для шаснаццаці 1н- 
струментау, уверцюра "Бой" для дзесяці інструментау, “ Бой пад 
Мажайскам" для трынаццаці інструментау і  і н .®  Трэба ввярнуць 
увагу і  на рэпертуар Мінскага гарадскога духавога аркестравага 
саставу XIX стагоддзя. Галі яго узначаліу В.Стзфанбвіч /ІВ37 — 
1862 гг ./ , калектыу выконвау "Папуры на тэмы шасці маршау" Кру- 
мера, папуры "цйсць ваенных маршау" Балердзіры і  інш. f Новы ка
пельмейстер калектыву — А.Чартовіч, нкі уэначе.Ліу аркестр у „ 
1863— 1868 г г . , даволі актьіуна зайнауся пытаннямі пашырэння рэ
пертуару. У плане нашага даследавання можна адзначыць, што ся- 
род творау, якія выконвау аркестр, гучалі фрагменты з опер "Фе
нола" /"Нямая з порцічы"/ Д.Абора, "Жыццё за цара" Гл інкі, "Гу
геноты" Ля.Мейербера і  інш.8 •

*' ?(эптр. дэпр». г іст . арт. Реларусі "/Мінск/, ф. 1781,
71Г"!. і ,  г. 3.10, л. V —9.

?  •'■'>!! 5а, ф. ?Ч , if'!!. Т, С. Т284, л. Г47—ІЗД.
F "н: »п, Л. тf 10 —
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Акрайя цывільных духавых аркестрау у XIX — пачатну XX 
стаюддаиу у Бела рус і  шырокае раепаусюджанне атрыйалі ваенныя 
сасгавы, у репертуары якіх героіка-патрыятычная тэіштыка была 
а раде тау лена дааолі широка9. Найоольшае ура ханне у гэты час ра- 
Оілі выступленні вводных ваенных духавых аркестрау. Напрыклад, 
іа к і калектцў выступау у снежні 190I года на дабрачынным вечары 
Чырвонага крива у йінскім гарадскій тэатры: "Игра трех хоров во
енной музыки под управлением М.Н.Борисова... навеяло на много
численную публику лучшее так сказать, настроение и аплодисмен
ты исполнителям были вполне искренны и по достоинству’*^ . А У 
Фійаде га тага канцарта паспяхова прагу чала ура чистая гераічная 
уверцюра “ ІЙІ2 год" Чайкоускага — твор, які даступны для выка- 
нанмк тоаысі высокапрафесійнші музыкантам і  у плане тэхнічнага 
майстзрства, і  у плане ансамбле вага музіцыравання, причин на 
уэроўні п раде тау ні чага зводнага саставу. У репертуары ваенных 
аркестрау у гэты час аияуляюцда і  такія творы, якія атршіалі 
усеагульнае признание 1 надэвычайную папулярнасць, як вальс "на 
сопках Ыанчжурыі" I.Шатрова, марш "Развітанне славянкі" В .Aran- 
кіна. Гісторця стварэння, напрыклад, унікальнага на музычнай 
драматурги, неладычнай пранікнёнасці і  пластыкі дзіунага па 
тэйатычйаііу кантрасту карша ''Развітанне славянкі" — ад песен- 
на-лірычнай, замілавана-ляшчотнай пластична гібкай мелодні да 
урачыста-узвыщанай, акордава-ыужнай перадачы, па-майстэрску ін- 
струментававых Н.Багарадаи, груктоуна выкладзена у ыанаграфіі 
у.Сакалова**.

Мы спецыяльна апускаей давояі значны перыяд у шэвіцці ду- 
хавых аркестрау і  фарміраванне іх  рэпертуару э 191? па і9<*0-ы 
гады, Оо гэта патрабуе асаблівага аналіэу і  асаблівы* камен?ары 
я? гістарычнага працэсу.

3 розных аспектау працэсу фарміравання героіка-патрыятйч- 
нага репертуару духавых аркестрау нас эацікавілі такія актуаль-

9 Цэнтр. лзяря. гіст. арх. Беласусі /Нінск/, ф. 466, 
воп. I ,  с. 230, л. 65, 78а , 83 і інш.

. 10 Вечер "Красного Креста" // Мин.листок.— 1901. — 4 дек.
I I  Соколов В. "Прощание славянки": Жизнь и творчество

В.И.Агапкина — автора популярного нарша. — М.: Сов. компози
тор, 1987. -- С. 50—59.
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ныя пытанні, нк значэнне героіка-патрыятычных творау для духа- 
вых аркестрау у гады Вялікай Айчыннай вайнн і  вопыт увасаблен- 
ня тэмы Вялікай Айчыннай вайны у рэпертуары духавых аркестрау.

Нягледзячы на катаклізмы гэтага гістарнчнага перынду, вы- 
нанальніцкая дзейнасць ваеиных духавых аркестрау на франтах бы
ла даволі інтэнсіунай і  шматпланавай!

I/  дапамога войскам для арганізаванага руху на мартах — 
цяжкіх і  энясільваючых;

2/ у перапынках паміж баямі на музыкантау ускладауся аба- 
вяэак стварэння армейскай мастацкай самадэейнасці. Вялікай ува- 
г і иатрабавала работа з ротнымі запяваламі па развучввнню новых 
страявых песень;

3/ падрыхтоука і  правядзенне канцэртных выступленняу для 
воінау.

Аб тым, наколькі былі неабходныя гэтыя канцэрты, сведчаць 
успаміньі беларускіх армейс’Ч т  музыкантау: "Мы давали концерт 
для воинов, которые после тяжелого и большого марша останови
лись на отдых, чтобы через несколько часов снова вступить в бой. 
Глядя на усталые, измученные лица бойцов, поневоле думалось: а 
нужно ли им сейчас наше выступление? Не лучше ли и нам взять в 
руки оружие и пойти в бой на врага... Оркестр заиграл вступле
ние... По мере того как патриотические, героические и народные 
песни сменяли одна другую, мы стали замечать, как на лицах бой
цов постепенно исчезают суровость и усталость, глаза становились 
оживлёнными и светлыми... Закончился концерт, и на какое-то 
мгновение кругом воцарилась глубокая тишина. Внезапно над всей 
лесной поляной прогремел шквал аплодисментов, и мы увидели сча
стливые лица, полные глубокий благодарности"12.

Канцэртная работа ваенных духавых аркестрау была вельмі на- 
сычанай, аб чым мовд сведчыць колькасць выступленняу вядучага 
ваеннага аркестра Наркамата Абароны пад кіраунгцтвам С.Чарнецка- 
га: болыи як 500 канцэртау на франтах, каля 300 канцэртау на 
розных пляцоуках, звыш 5П0 ел.ужбовых выступленняу^. Але ва умо-

12 Пит. па кн.: Ренансжй а.Л. Эстетическое воспитание 
учащихся. /Литературно-музыкальные композиции и беседы/. — Мн.: 
Нар. ась.ета, 1978. — С. 2?.

13 М.Казанов. Фанфары в отрою // СМ, 1978, К? 2. — С. 24.
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ьах маскіроўкі на перадавой аркестры не маглі вьіступаць у поу- 
ным оаставе, і  тадн музыканты стваралі так эваныя "акопныя тру
пы".

У рэпертуары цаго часу гучалі шматлікія пералажэнні песен
ных творау савецкіх кампазітарау: "Свяшчэнная вайна" А.Аляксан- 
драва, "Песня смелых" В.Белага, "Будэе Гітлвру канец“ Р.Гліэра, 
"Мы фашиста? разаб"ем" В-Мурадэлі, “ Дарог!" А.Новікава, "У зям- 
лянцы" і "Тачанка" К.Истова, "Давай закурым" М.ТабачнІкава, 
"Сіняя хустачка" і  інш. Э усёй разнастайнаоці гэтага рэпертуа- 
ру, які выконвауся духавымі аркестрайі, песня А.Аляксандрава 
"Свяшчэнная вайна" па-праву s перших даён вайны набыла статус 
канцэнтраванага цуэычнага сімвала, што увасаблну иагутны дух са- 
вецкага народа, які увняуся на гераічную Оарацьбу в нямецка-фа- 
шысцкімі аахопнікайі. Як указвае музыкаэнауца І.Несцьеу, "широ
кие иелодические контуры, тяжелая ритмическая поступь и суровый 
ладовый колорит, близкий к минорному строю старых революционных 
песен, придают атой пеоне особо запоминающийся, индивидуальный 
характер1' 1̂ . Падабанства мелодыка-тэматычнай асновы "Свяшчэннай 
вайны" а рэвалюцыйнымі песням!, зауваяанве музыказнауцам І.Нес- 
цьевыи, не выпадковав. Як дазволілі устанавіць апошнія даследа- 
ванні, гзта твор, як з змененымі некаторымі словамі вершаў, быу 
напісаны яшчз у гады першаи сусветнай вайны /пераканаучая аргу
ментация і  неабходныя супастауденні прыводзіліся у адной з пере
дач Д.Захарава па першай праграме Расійскага тэлебачання у па- 
чатку І99Э г./.

У гады Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі разгар- 
нулася оязлітасная барацьба з ТЬрагам сіламі партизан. Адной з 
характэрных а“ яу гэтага перыяду з"яуляецца стварэнне і  актывіза- 
цын дзейнасці, пачынаючы з зімы 1943 г ., у розных атрадах, бри
гадах, злучэннях на тэрыторыях партызанскіх зон, калектывау мас
тацкай самадэейнасці: агітбрыгад, мастацкіх ансамблей, ансамблей 
песні і  танца, партызанскіх д*аз-аркестрау і  інш. Акраын выра- 
шэннн аадач па врганізацыі волытга часу партизан, такія агітка- 
лектывы выступылі і  перад жыхарамі акупіраваная тэрыторыі. Формы 
гэтых выступленняу былі рознымі, часам вельмі вынаходлівымі:

14 Нестьев Й.В. Массовая песня. — В кн.: Очерки советско
го музыкального творчества. М.-Л.: Музгиа, № 7 . — С. 270—271.
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нанцэрты-мітынгі коннай разведкі, якія праводзіліся не снходзя- 
чы э коней; канцэрты-"вечарынкі" для прыкрыцця партьізанскіх схо- 
дак у занятых фашыстамі вёснах; інсцзніроукі разгульнага вясел- 
ля для раптоунага налёту на нямецкія гарнізоны^.

Музыказнауца Б.Смольскі адэначае, што "ва усіх  партызанскіх 
злучзннях і  Срыгадах Оылі свае артысты, спевакі, баяністы, ба- 
лалаечнікі*, а у асобных выпадках нават духавыя аркестры"^.
Так, напрыклад, у адной з баявых аперацый партизаны атрада імя 
М.В.Фрунэе Мінскай вобласці разграмілі нямецка-паліцэйскі Оа- 
тальён і ,  разам з іншымі трафеямі, у атрад быу дастаулены поуны 
камплект інструментау для духавога аркестра. Сярод партизан, як 
адзначае С.Пятровіч, энайшліся нядрзнныя музыканты, якія праз 
некалькі дзён змаглі выканаць невялікі рэпертуар, пераважна ге- 
роіка-патрыятычныя творы /маршы, пералажэнні масавых песень/, а 
таксама папулярныя танцавальныя мелодьіі. Гученнем бадэёрага мар
ша сустрэлі яньі савецкага і-'рашутыста* закінутага э тылу, як і, 
у сваю чаргу вырашыу, што Трапіу у размяшчэнне нямецкнга гарні- 
зона, бо не мог уявіць, што ва умовах партыэанскага быту магчы- 
ма існаванне такога аркестра1̂ .

Музыка духавых аркестрау суправаджала партызан пастаянна — 
яна рэгулнрна гучала у передачах Усесаюзнага радыё. Звыш 150 вы- 
ступленняу па прамой трансляцыі і  больш як 30 запісау на плёнку 
былі зроблены за гады вайны Першым Асобным пакаэальным аркест- 
рам Наркамата АОароны СССР пад кірауніцтвам С.Чарнецкага. Асаб- 
ліва урачыста гучау аркестр у гонар вызваленых гарадоу. Аб уз- 
дзеянні гэтай музыкі прыгадвае былы камандзір асобага партызан- 
скага атрада, які дзейнічау у Беларусі, н.М.Міхайлюк: "В глубо-

15 Мухарйнская Л. Песни партизанского края // MI, 1977,
№ 3. — С. 9.

16 История музыки народов СССР. М.: Сив. композитор, 197?, 
т. 3. — С. № .

х як паведаеіу у інтэрв"ю заслужены работнік культуры УССР, 
былы качісар і мппташсі гігоаунік ансамбля песні і. танца агітатрп- 
да і чя «.Горкага /і.С.Нікалаеу, у калектнвах Оылі кларнетнсты, 
т пу са чн.

Т7 Петров'.?'! с. Лесине артисты i f  Клуб я хул. сааодеят.
Г0̂ 7 ■ Г, __ С. '4.
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кои тылу противника оркестров не оыло. Но был у нас и землянке 
патефон и было радио. И если передавали духовую музыку — мы 
знали, что наши войска хорошо быот врага"*8.

Разглядаючы пытанне аб увасабленні тэмы Вялікай Айчыннай 
вайны у рэпертуары духавога аркестра трэба адзначыць, што у пер- 
ишя ваенныя гады цяжкіх вйпрабаванняў узрасла значнасцъ і  роля 
такога масавага жанру, ян марш. Менавіта гэтыя музычния творы 
савецкіх кампазітарау ваеннага перыяду аказалі на слухачоу, аса- 
бліва на байцоу, магутнае ўздзеянне — эмацыянальнае, арганіза- 
цыйна-мабілізуючае. I  па гэтай прычыне ваенна-патрыятычным мар
шам у час радыётранслнцыі у гады Вялікай Айчыннай вайны была вы- 
значана важная місія — выкананне маршау у гучанні духавых арке
страу асацыіравалася у савецкіх людзей а пачаткам новага дня, 
марты пастаянна уключаліся у літаратурна-драматычныя, палітыч- 
ныя передачи. Марты абавязкова гучалі у ранішніх паведамленнях 
Савінфармбюро. Акрамя гэтага, для слухачоу с п е ц ы я л ь н а  
рыхтавалісн радыёканцэрты, прысвечаныя маршавым творам, якія 
ужо атрьшалі прызнанне, і  толькі што напісаныя кампазітарайі. 
Характврызуючы значнасць і  асаблівасці уздзеяння нарша на слуха
ча, музыказнауца В.Цукерман адзначау, што "в марше есть возмож
ности, благоприятные’для интерпретации его в героическом плане: 
собранность, ритмическая и фоническая мощь, вполне доступное ему 
выражение волевого начала. Если все это сочетается со значитель
ной мелодической и гармонической выразительностью, применением 
динамической формы, с художественно-тантичньш использованием жи
вописно-изобразительного начала, то оказывается, что марш впол
не допускает такую степень драмайимции, которая включает герои-, 
ческие образы в пределы возможного"^.

Вялікай заслугай аркестра пад кірауніцтвам С.Чарнецкага 
стала дзейнасць па папулярызацыі велізарнай колькнсці новых тпо- 
рау, напісаных у гады вайны савецкімі кампазітарамі для духавога 
аркестра. Як указвае В.Цукерман, "продуктивность советских ком
позиторов в области духовой музыки за время Великой Отечествен

18 Бацанова Г. Возвращение духового оркестра. Правда, 20 
мая 1985. — С. 3.

19 Цуккериан В.А. Произведения для духового оркестра. —
В кн.: Очерки советского музыкального творчества. -- С. 291.
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ной войны была исключительна. И профессионалы марша, и компози
торы, до сих пор лишь совершавшие энскурсы в сферу духовой муеы- 
ки, и новички этого дела — совместным трудом намного обогатили 
репертуар советской духовой музыки. Несмотря на большую разницу 
в летах /более 10 или 4 года!/, военная эпоха может рассматри
ваться как глава в истории советский духовой музыки, — и, в 
частности, марша, — не только вполне соизмерима с предшествую
щей /главой — А-К./, но и в некоторых отношениях оставляющая 
её позади"20.

Для духавога аркестра у гады вайны актыуна піша маршы сам
С.Чарнецкх. Яго творы у гэтым жанры унеслі дастойны уклад у 
справу перамогі над нямецка-фашысцкімі захопнікамі, аказваючы 
глыбокве патрыятычнае уздзеянне на байцоу. Неабходна прыгадаць, 
якую высокую ацэнку твсрчасці С.Чарнецкага у гэтым жанры дау 
адзін з вядучых каштазітарау М.іі.Іваноу-Радкевіч: "С.Чернецкого 
можно считать непревзойденна мастером красноармейского марша в 
смысле придания ему специфически походного характера. Это сказы
вается не только в исключительной четкости и импульсивности рит
ма, но и в компактной, яркой инструментовке, чрезвычайно благо
дарной для исполнения марша на открытом воздухе"2-'-.

Акрамя С.Чарнецкага у гады вайны плённа працуюць у жанры 
марша М.Чзмберджы, А.Хачатуран, Д.Саліман-Уладзімірау, В.Руноу,
Ю.Хайт, Л.Дзегялёнак.

Кал! у полым характарызаваць творчвсць гэтах кампазітарау, 
то трэба адзначыць, што у іх  маршавых творах тэма гераічнай ба- 
рацьбы савецкага народа у суровыя гады Вялікай Айчыннай вайны 
знаИшла яркае увасаблснне. Безумоуна, новый творы адрасаваліся у 
першую чаргу абаронцам Радзімы, якія білі ворага на франтах вай
ны і  у тыле ворага. Гераічная барацьба савецкага народа, поспехі 
Чырвонай-Арміі у значнай ступені абумовілі зияуленне вяліісай 
колькасііі иаряау, прысвочаных слауныи перачогам гварязейскіх ча- 
сцей, розных відау войск*, а таксама садзейнічалі актцунаму раз-

515 Г[уккерман В.А. Произведения для духового оркестра. —
В кн.: Очерки советского музыкального творчества. — С. 299

2Т Новые советские парши. Музыка, 16 марта 1937, Я»
* з найбольш яркіх, мастацка-значннх творау гэтаи тэматыкі 

адэпатаи "Царю гва(дзейцау-мінаметчыкау", '"эрш танкістау" С.Чар
нецкага.
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віццю жанру марша як неад"ешіага элемента алужбова-итранвога 
ўжытку. I  вйсокаідэйныя тэматычныя, і  рытуальна-странвыя маршы 
з выражаньш практычна-прыкладным Накірункай неслі героіка-пат- 
рыятычнае натхненне, беззапаветную мужнасцв і гарачуго любоу да 
сваей Радзімы.

Вяртаючыся да разгляду укладу указаных кампазітарау ва ува- 
сабленне ваеннай т»матыкі у сваіх творах адзначыы, што, напрык- 
лад, лепшым гераічным маршам лічыцца твор "Слава гвардзейцам" 
М.Чзмбирджы. Спецыялістьі па вартасці ацанілі значнасць мужнасці 
і  суровасці галоунай тэш гзтага ыарша і таму яна характарызуец- 
ца як своеаоаСлівая "тэма клятвы". Калі аналізавйць марш з музы- 
казнаучага пункту гледжання, td тут, у адрозненне ад традыцый- 
нага падыходу да напісання маршавых творау, галоуная тэма не вы- 
кладаецца па гірынцыпу кантрасту шляхам яе проціпастаулення, а, 
наадварот, пры другім правядзенні тьма атрымлівае цікавае ыас- 
тацкае развіццё, прычым кампазітар пры такім новым творчым пады- 
ходза вырашае сваю задачу шляхам традыцыйнага прыёму: дыялог па- 
між басамі і першьші галасамі, функцыі якіх у дадзеным выпадку 
у аркестры выконваюць карнеты, ііе удаючыся у далейшую дзталіза- 
цыю масхацкага рашэння дададзім, што гэты твор пакідае цэльнае 
уражанне, выяўляючы у вядомай ступені арыентацыю на оімфанізм.

Нацыяналт.ная тэматыка знайыла удалае адлюстраванне у маршы 
"Героям Айчыниай вайни" А.Хачатурапа, у якім каларытна вырашанц 
падыход да вьікладання фактуры — спалучэмне басавых рэплік з 
эфектыўнымі гамападобнымі пасакамі у драуляних духавых інстру- 
ментау. Да вырашзння маотацніх задач при дапамозе звароту да на- 
цияналышх тэй і  інтанацый ваа^ачакшиа і  творы д.Салі нан-Уладзі- 
мірава — "Марш уралвскіх патрыётау", і/есенны "Марш 3-й гвар- 
дзейскай дывізіі" з неэвйЧайным вмрашэннвн формы напісання тво- 
ра і  выкарцстаннем пры вырашэнні пытання аС форме твора приёмам, 
характэрным для даазавав музйкі: пры прааядзенні ропрызы галоу
най тэмы ідзе тэна трыо, і  завяриаецца марш — па аналагу з ка- 
роткін припевам, — эфектиыи nay юрам яркага кульмінацыЙнага mo
ms н ту.

Вядоиа, у гады Бплікай Айчиьнай ьайни иоиулнршсцъ иаршау 
Сила Сяпопрзчнай і гэтия твори ішмпазі.та[*і ,у л ічйлі пі-
сг.ць іік чырбонаармейскія маран. lift шай вайны рвгні.іі.ілйаоць пяг 
шау поОач з тгалыинаны;.:), значив паи.рмиия. Ун.'-іліся мятсишс! ,
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герві'інып, народна-песепныя марты, а таксама марш-адпачннак, 
марш-песня, марш-танец, скерцознм марш.

Страявым маршам удзлляу увагу В.Руноу, які стварыу больш 
за дзесяць "гвардзеМскіх маршау", і  ЮЛаЯт, як1, выдатна вало- 
даючы майстэрствам духавой інетрументоукі, поунасцв ажыццяуляу 
свае творчыя пошукі у галіне страявога марша, аб чым пераканау- 
ча сведчаць яго марты "Марская гвардыя", "Слава героям11 1. інш.

Лсабліва трэба адзначыць і  творчия дасягненн! А.Дзегялён- 
к і. 1м на прафесійным узроуні напісаны "Коннагварізейскі марш", 
прысвечаны гераічным подэвігам кавалерыі.

Цяжкія выпрабаванні, што внпалі на долю савецкага народа у 
гады вайны, радаснь пераможных аперацый у многім актывіэавалІ 
творчасць М.Іванова-Радкевіча, з чыій імем эвяэаны важкія дасяг- 
ненні у жанры духавой муэыкі і  умацаванне яе аутарытэту у слуха
чоу 1 кампазітарау. Характэрна, што за лепшыя свае марши, напі- 
саніля у гады вайны — марш на рускія народныя тэмы "родная Иас- 
ква", святочны "Пераможны марш", гераічннл марты "Капітан Гас- 
тэла" ! "Народныя мсціўцы", кампазітар у Т%3 годзе атрымау 
дзяряаунуга прэміга, іііто з"явілаоя не толькі высокай ацзнкай яго 
творчасці, але і  пацвярцнэннем значнай рол! марша у справе мабі- 
лізацыі савецкіх людзей на иерамогу. У гэтнх тнорах кампазіта- 
рам былі зноядзены своеасаблівыя мастацкія раіязнні. Так, напрык- 
лад, лепшы з гераічных маршау "Капітан Гастэла" падкуплпе не 
тслькі Фанфарным каларытам трохгучтіага меладычнага развіцця ме
ло дыі з элементамі храматычнай драматызацыі, лірычнай тэмая 
трыо, але і  агульным рамантычным раскршщём тзматычнага твора, 
прысвечанага легекдарнаму герою..

Інднвідуальны твлрчы падкход пранвіў каютазітар у час напі- 
саннн марша "Народння мсціўцы". М.Іваноу-Радкевіч здолеу ства- 
рыць хьшагпсннн тэматочный эпіэоды з жыццн партызанс.кага атрада. 
Адчовіушсп ад гпадццнЯпага маршавага выкладання, лкое у творы 
праволзена толькі фрагментарна, кампаэітар надау моладычным га- 
ласам лакладную г-мтчічнуп пульсацию марщападобнага характеру, 
выкармстау нізкую тэсітуру Сасау для выканання магутнай І  суро- 
щ^.трнчзкаи мелодні нарг'днага плана, э^ектиае супастауленне дн- 
начГшмх кпнтрзстау псы ііпгп.с:ш н і тэмы трио і  яго рэпризнае пра- 
BfH3r'>'ric на п іяніоікч. Усе г?та у з к с імалька сгозкамі муаичкага 
частацтна дз-анструе rs ta i’sny# багааьбу партизан і  то.'І страх,
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які адчувалі няыецка-фашьісцкія акупантн.
Духавая музыка, якая стала у час вайны увасаблеішен героі- 

ка-патрыятычных ішшенняу савецкага народа, прыцягнула у сваю 
сферу нэвых кашіазітарау, якія да гэтага часу не звярталіся да 
гэтага жанру. Аданачым поспехі И.Ракава у яго маршах "Доблесць", 
"За Радзіму", "У атаку", "Марш лётчыкау", "Танкіст"; В.Мурадэ- 
лі — у маршы “Наступление", "Чарнаморцы", прысвечаныи легендар
ным подэвігам ваенных маракоу, а таксама твор "Мора кліча"
З.Кампанейца, ‘‘Баявыя сябры", "Вораг будзе разбіты", "Пераиога 
аа наыі" М.Старакадоыскага.

Тэма Вялінай Айчыннай вайнн у творчаоці савецкіх кампазіта- 
рау зннйшла сваё адлюстраванне не толькі у маршавых творах, якія 
займаюць даміяуючае месца У жанры духавой музыкі перыяду Вялікай 
Айчыннай вайны. Не аналізуючы творы, створаныя у выглядзе пера- 
лажэнняУ, апрацовак, па прынцыпу папуры, спынімся на арыгіналь- 
ных, гэта значыць задуманых і  напісаных толькі для саставу духа- 
вога аркестра, творах цыклічнай формы у духавой музыцы ваеннага 
перыяду.

Так, ыаючы добры практычны вош'т ,у перадваенны перыяд па 
напісанню сюіт на чырвонаармейскія тэмы*, Ц.Кручынін уяо у ве- 
расні 194I  года піша- яркую трэцюю "Чырвонаармейскую сюіту", 
якая пераканауча раскрывав пафас барацьбы савецкага народа пры 
даиаиозе канкрэтнай тэматыкі частак: "Народная клятва", "Пісьмо 
на фронт", "За шчасце Радзімы". Чацвёртая сюіта, напісаная кам- 
пазітарам у 1943 годзе, прыовечана саііцам кавалерыйскіх часцей. 
Гэтая сюіта, няглецэячц на *вді»£Ші  маштабны аб"іім, вельмі удалая 
і  тэматычна, і  аоСразна-маотацкі, што раскрываецца у коянай а 
гтяці яе частак /"Казацкая дума", “ Конагвардэейекая рысь", "Кава- 
лерыйскі танец", "Кубанская-паходная", "Галоп і  русжа".

Э больш простых па форме адначастковых творау дяя духавога 
аркестра, што грунтуюцца на адначастковай санатнасці, аданачьш 
адзін з лепшых творау — уверцюру "XXУ год Чырвонай Арміі'', на- 
пісанай Р.Глізрай у 1943 годзе.

3 беларускіх кампазітарау, напрыклад, у гады Вялікай Айчын-

к першая "Чирвонаариейская сюіта" /"Трапак", "гапак", "Ау- 
рал'', "Чырвон іармезй на адначынКу®/ наіпсана у І9Я7 г ., другая
ачнайненная оюіта /'родная знилп", "У па ход", "••• • мш час і аоа- 
вязак‘7  ~  1$чП -
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най вайны быу напісвньі "Канцэртны марш" в.Залатаровыи, што вы- 
значаецца трыумфальна-гераічным пафасаи і  яркім аптымізмам, а 
пасля вызвалення Мінска П.Падкйвырау, які вярнууея в эвакуацні, 
пішв свой урачысты марш "Радасць перемог!'1.

Пасля вяліяай Айчыннай вайны працэс далейшага фарміравання 
героіка-патрыятнчнай тэматыкі у рэпертуары духавых аркестрау 
раэвівауся неадназначна. Нельга сказаць, што тэта тзматыка не 
прысутнічала у выступлениях калентывау. ІнтэнсіунаСць 1 шырыня 
з"яулення духавых аркестрау у пасляваенныя гадн у Беларус! была 
звйадроснай -- размах гэтай з"явы у сферы аиатарскай /самадзей- 
най/ творчасці парадзіу значны дэфіцыт калрау, у выніку чаго 
духавыя аркестры уэначальвалі /п часта нават 1 па некалькі ка- 
лектывау адначасова/ ваенныя дырыжоры, што не магло адбіцца і  
на рэпертуары аркестрау. калі звярнуцца да аналізу рэпертуару 
1950-х гадоу, то у Беларусі э творау даоледуемай Тэмртыкі у вы- 
KaHatiHi аматарскіх калектывау гучалі такія творы, як "Развітан- 
не славянкі" В.АгапкІна, "Пад зоркамі БалканскІмІ" М.Блантэра, 
вальс "На сопках Манчлсурыі" I.Шатрова i  інііі.2  ̂ трэба зауважнць, 
што у планЪ узбаГачзння разглядаемай .тэматыйі не сказал! сваё 
слова прафесійныя кампазітары Беларусі, якія Не удзялялі сур"ёз- 
ную ' тгу^З. А станоучьім іірыклалам у плане папулярызацыі творау 
rept . а-патрыятычнага накірунку а'.'яуляецца, безумоуна, дзей- 
насі ваенных духавых аркестрау Беларусі. Т к, з вялікага рз- 
пе[Ч” ару., які выконвауся гэтымі калектывамі у 1950-ыя гады у 
час пгадядаення марш-парада ,̂ канцэртных выступленняу, адзначым 
толькі выдатныя маршавыя творы С.Чарнецкага, якія карыствліся
заслу:ханай папулярнасцю: "Марш танкістау", "ГТА", "Марш міна-
мётчынау", "Салют-Масквы", "?*арш артылерйстау" і  інш., а таксаг 
ма творы В.Блажэвіча, м.Чэиберцжи, М.Іванс'за-Радкевіча і- іншых 
кампаэітарау. Акряшя гэтага, Саюэан кампааітарау Еэларусі пача- 
лі праЕодэіцца паоядкэнні ваемнай кам іс іі, на якіх аргачіэоува-
ліся прагляды і  праслухоуванні партытур для духавых аркестрау

*роэных састевау, а на абмеркаваній эапрашаліся ваешшн дырыжоры1-.

22 Цэнтр. дэррж. агхіу-гуэеМ літаратуры і  ^астацтва Еела- 
русі, ф. 79, воп. I ,  с. '77, л. 106— Т07, Т65— 166.

??■, Там :яа, ф. ГІ9, всп. I ,  с. 16, л. 0, 16, 18.
>4 Тям яа, t1. ТТ9, чоп.. I ,  с. 2б, л. 3.
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Ад значим і  той фаю. што кашіазітарц специальна адпрауляліся у 
творчыя камандзіроукі у воінскія часці на перыяд лвтніх зборау, 
из тай якіх з“ яулялася напісанне новых творау да святау Савец- 
кай Apuii: Дня авіяцыі, Дня танкістау, Дня артылерыста 1 да 
т.п. Створаныя лепиыя творы рзкамендаваліся для “ исполнения ан
самблей ЕВО, военными оркестрами и художественной самодеятель
ностью"25. Але каре? нягледаячы на такія меры, репертуар калек- 
тывау усе х заставьуся аднастайньш у оілу яго дубліравання і  
паутйрадьнасці, А з"яуденне нова га твора адраау ж прыцнгвала 
увагу слухачоу, Так5 на Дэказве бедарускай музыкі у 1957 годзе 
слухачы цёпла пр»'>ал! у выкананні аркестра Шта'ба ЧБВА иарш 
"Кьнстанцін Зас«онаун А.Яроменкі26. У пачатку 1970-х гадоу в"яу- 
ляецца і  твор А.ЗарубкІ "Да маг^яы герояу11. Для параунання да- 
дадаім, што савецкімі нампазітарамі у га ты перыяд бцу створаны 
даволі прадстаунічы paiiepfyap: Пятая сімфонія М.Іванова-Радке- 
віча, Чацвертая сімфонія Б.Кажэунікава, сімфонія-паэма "Вогкен- 
ныя .’ады", "Урачцста-гераічная уверцюра" Г.Калінковіча, увер
цюра "Памяць сэрца", наэма "Абевісн ля дарогі" в.Пятрова, паэ- 
ма “мямаеу ку^ан" Д. БрасЯауекагз, "Гераічная уверцюра" Д.Са- 
ліман-Уяадвійіраза, "Гераічная уверцюра1' В.Кікты27 і  іншыя тво
ры.

Аналізувчы радглядаемую праСлему на сучасным этапе развіц- 
ця музычнай культуры Беларусі, аданачым, што слухачоу прыцягвае 
выкананне ввеннымі аркестрамі героіка-патрыятычных творау у час 
правядзення уречистых ьоінокіх рытуалау, конкурсных і  канцэрт- 
ных выступленняу. Уаксімальнае эмацыянадьнае уздзеянне на слу
хачоу аказвае г< . оіка-патраАтачіш рэпертуар у час правядзення 
маштабных сацыяльна-зпачных мернпрыемствеу. У рэпертуары іра- 
фвсіЙных, аматарсніх, н-ів-,'.-*ль(!*:х і ваенных аркестра}' укнючаюц- 
ца не толькі иаршавыг. т>орй, ткралчкэнні папулягчкх творау пе-

25 Цэнтр. дзярж.. архіу-музей лііаратуры і  иастацтва Бела- 
pyci, ф. 119, воп. I ,  с. 26, л. 4.

26 Там жа, с. 89, л. 2.
27 Щедрин F. Некоторые вопросы музыкального языка концерт 

них сочинений советских композиторов для духового оркестра 60— 
>0 і'сдов // В помощь военному дирижеру, вып. ХУІ. — М., 1975.
— с. 77—122.
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сеннага жанру, але і  буйныя па форме творы. Так, аркестры час
та звяртаюцца да выканання лапуры на тэмы песеНъ Вялікай Айчын- 
иай вайны "Сябры-аднапалчане" М.ЭахуцІнскага, "фантазіі на тэ- 
иы песень аб рэвалтцыі" і  "фантазіі на тэмы песень аб Перамоае"
А.Тупіцына, "Фантаэіі на тэмы рэвалюцнйных песень" Д.Салімана- 
Уладзімірава, "Фантаэіі на тэмы песень аб Радвіме 1 Apuii",
"На славу Радэімы", "Фантаэіі на тэмы песень Вялікай Айчыннай 
вайны" Б.Дзіева, фантазіі на тэмы песень У.Алоунікава "Парты- 
ванн Беларусі" А.Амірвва, Асаблівую папулярнасць заваявалі та- 
кія творы, яя "Марш" Б.Акуджввы да кінафільма "Беларускі вак- 
эаЛ", "Вальс" К.малчанава да кінафільма "А зоры тут ц іх ія". У 
рэпертуары духавых аркестрау даволі прадстаунічьія шматлікія 
Пералажэнні героіка-патрыятычных твпрау, у тым ліку і  песень 
/несумненнымі лідэрймі тут выступаюць такія творы, як "Дэень 
Перамогі" Д.Тухманава, "Майскі вальс" і  "Пісьмо а 45"* "радаі- 
иа" 1 песня-балада "Хатынь" І.Лучанка, "Насіцв ордэны" Л.Зах- 
явунага і  інш./. У пералічаным шэрагу творау васлугоуъае увагу 
уверцюра беларускага кайпазітара У.Палуэятава "Прарцу".

На руОяжы 1970—80-х гвдоу у плане асэнсавання эначнесці
героіка-патрыятычнай тэматыкі духавых врквс*рву, удасканальван-
ня формау іх  дэейнасці І  расшырэгні свцыякультурных функций,
наэіраецца прыкметны Інтарэс, даецца некаторы еналіа, «но ана-
ходзіць адлюстраванне у асобных публікацыях. Так, у 1777 годав
а"яуляецца даволі аб"ёмная /о. ьв як 30 друкаваных аркушау/ на-
награфія "Савецкая ваенная цузыка", выдадэеная ваенна-аркест-
равай елужбай міністэрства абароны CCUP. Асаблівасцян правя-
дзення Святау лухавой нузыкі прыивечана выданнв Усесаюэнага на-
вуксва-яетплнчішга цэнтра насоднай творчасці і  культурна-асвет-
най работы2̂ . Гэтнн жа вйданнем былі выпушчаны метадычішя рэкв-
менлашіі, якін па:'.гне;інічалі агыентацыі кіраунікоу па пытаннях 

. . * • . * фагццгавгзі'нн го| ог^п-ратрыятнчн:' ‘ тэматшо. рэпертуару*-/лі-
чваючн памыраючнп маштабп \'япавн* сі'ятау, у t!<:.r ліку і  марш-па-

?3 Ііразднйкй 'іухо'іоіі музыки / из опыта работы культуряо- 
просіветчтолыіііх учро-:?тнт* Белорусской ПСР, Литовской
ОГТ. — ч . , ■ °7 Г), -- -7

Т і ‘'прпагаклп і ’;»•.! "от;іческоіі поони я музыкя. —
М., ! лй і . —

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



радау, Святау духавой й/зыкі, а"яуляюцца метадычныя рэкаменда- 
цыі па удасканальванню іх  далейшай арганізацыі30. важнае значэн- 
не у плане пашырэння неабходнай інфармацыі йелі і  публікацыі ue- 
иуарнага характеру. Адэначым, напрыклад, успаміны ваеюага дыры- 
юра Г.С.Нагсрнага " I  полк пайшоу за трубачом" у адньш и зборні- 
кау артыкулау®*,

Ваенная музыка-у яе разнаханравай разнастайнасці с^-ла і  
аб“ектам иавуковых даследаванняу. Так, М.Трубнікау сваю дысерта- 
цыю прысвяіду пытанням зстэтычнега выхавання воінау32. АДнак аа- 
ідаалагізаваны ракурс ацаліау аО"екта дагледаваиня, канстатуюча- 
інфармацыйны 1 апісалыгм характар выклелання матэрыялу нават пры 
разглядзе музычных таораў увёу аутара / оок ад сур"ёзних праблем 
і аналітычных аоагульненняу.

У дадзеным артикуле мы не маадмагчымасці ахап.ць у;ю пана- 
раму героіка-патрывтычнага рэпертуару для духавора аркестра, але 
аналіз пакааау, што яго большее прадстаўніцтва назіраецца ў 
1980- пачатку І9У0-Х гадоу. Разгледзім толькі некатоіыя іворы. 
Так, у зборніку "Канцэртныя п"бсы савецкіх кампазітарау для ду
хавога аркестра" уключана паэма В.Газарана "Пайяць вогненных га- 
доу1,зэ. Дырыжсрам была прапанавана і  тэматычная падборка з тао- 
pay А.ПахмутаваЙ . Творц прызнаных майстроу і  сучасных ау.арау 
удала спалучаліся у зборніку "Мы — дрнія народа"®, у якіі» мо~ 
бач з папулярнлм "Пераможным маршам" м.Іванова-Радкевіча маніь 
цікавасць новыя творы: "Мы — Армія народа" Г.Маусеі.яна, "Г, »р-

30 Массовые праздники самодеятельного музыкального искус
ства. — М., 1981. — 41 (58-*. „

81 На земле, в небесах и на море. Расскл^рают фронтовики.
Сб. статей. — М., 1381.

32 Трубников Н.А. Военно-духовая музыка в системе .ід '̂,.ю- 
эстетического воспитания советского воина: Автореф.дно. ...канд. 
искусствоведения. — М., 198I . —  21 г.

33 Концертные пьесы советских композиторов для ду>.о.. >г.. 
оркестра. Вып. 5. — Партитура. — м.: Музыка, 1ПЩ .— С.:.—-*іі

34 Пахмутова А. Вечная слава героям... Партитура. - М.: 
Сов. композитор, Т9Р-. — 35 с.

35 Мы — Ария- народа. Марши для духомгто of ■’•г а. Парти
тура. -- М.: MvasKfl > ,*|в. — 128 с.
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дзейская слава" В.Гардзеева, "Заусёды у страі" Л.Мадзікава. 
Другім удалым прикладам тэматычнай кампаноукі з"яуляецца парты- 
ijitpa, у якую бнлі уключанн найбольи вядомыя масаваму слухачу 
творы, ян "Дарогі" А.Новікава, "Нам патрэбна адна нерамога" 
Б.Акуджавы з кінафільма "Беларускі вакзал", "Дзень Перайогі" 
Д.Тухыанава, песня "У дарогу" В.Салауёва-Сядога э яінафільма 
"Мвксім Перапяліца" 1 iHffl.36 Асаблівую цікавасць уявіла падбор- 
ка творау серьіі "Старадаунія марты лля духавога аркестра". Пер
цы выпуск аб"яднау найбслъш раннія твори, такія як "Егерокі 
варн", марш "Герой", марш "ГрэНадзёр", "Мари Пячорскага палка", 
"Парыяск! марш", "Бой пад ^лалянам" В.Яфанава^. у другім вы
пуску дырыжоры маглі ужо сабе Выбраць больш вядомыя старадау- 
н1я марты, сярод якіх даволі папулярны, падкупляючы сваёй пры- 
гажосцю і  грацыёэна-узлётным рухам меяодыі марш Н.ТрафІмава 
"Туга па радэіме", "ПятроускІ мари", які вядомн яшчэ яв "Марш 
Прэабралвнскага палка", напорыста-тэмперакентны "Скоры пари 
К» 5" А.Сакалова, Инструментальная вероія вельмі ВядомаЙ рускай 
народная песні "Барадзіно" у апрацоуцы с*Ганічава І  іншыя тво- 
ры^®. Не менш цікавая падборка оыла І  у трзцім выпуску Гвтай се- 
рыІ. Сярод творау -- "Марш 27-га драгунекага Кіеускага палка" 
Глінкі, "Иаря саратаускага палка", "Салдьцкая доблесцв" ф.Бяо- 
на, "Развітанне гладыятарау" Х.БЛанкенбургА 1 1нш.^ Нвльга 
абысці 1 выданне Пермскага абласнога навукова-метадычнага цэи- 
тра у выглядзе цыкла гутарак-канцэртау аб такіх творах, як "Раз- 
вітанне славянкі" в.АгапкІаа, "Капітан Гастэйв" М.Іяенова-Радкв- 
віча, "Панфілауцы" я.Рупанава, "Франтавы мари" С.Вараб"ёва^®.

У пачатку 1990-х гадоу таксама э друку працягвалі выхо-

36 Солдаты мира. FI мня и пьесы для духового оркестра. Пар
титура. — Ленинград: Муэмка, 1988. — 79 о.

37 Старинные магли духового оркестра. Партитура. —
М.: Музыка, 1984. — '•* ■%»_ -

38 Старинные марши для духового оркестра. Вып. 2. Парти
тура. — м.: Музыка, 1987. — ? "  <».

39 Старинные марши для духеэгго оркестра. Внп. 3. Парти
тура. ~  М.: Музыка, 1989. — 96 о,

40 Играет духовой оркестр. /Цикл бесед-концертов о духо
вой музыке/. Автор-составитель В.Й.Лицман. — Пермь, 1983.
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даіць партитуры, якія тэматычна выдзяляліся як эСорнікі героі- 
ка-патрынтычных творау. Гэта у многім дапамагала кіраунікам на- 
лектьівау, всабліва амвтарскіх, мець неабходны музычна-тэматыч- 
ны иатэрыял для урачыстых выступления? сваіх духавых аркестрау. 
Возьмем, напрыклад, зборнік "Парад перамогі"41. Прапанаваныя 
творы дааваляюць кірауніку зрабіць выбар, зыходзячы з узроуню 
выканальніцкай падрыхтоукі яго музыкантау. Больш падрыхтаваныя 
калектывы йаглі авярнуцца да творау майстроу духавой цузыкі: 
"Параиожны марш" М.Іванова-Радкевіча, “Парад" С.Чарнецкага, 
"Гвардаейсні марш" В.Рунова, а астатнія — да такіх творау, як 
"Франтавік" К.Маскаленкі, "Слава гвардзейцаи" М.'Чэмберджы, фан- 
фарнага марша "Парад" П.ІІІпітальнага. Своеасаблівым падарункаи 
музыкантам духавых аркестрау было і  выданне "Урачыстага марша" 
Чайкоускага. Характэрна тое, што пералажэнне, выкананае С.Гані- 
чавыи, дазваляла выконвацъ гэты славуты твор нават малым змеша- 
ным саставам аматарскага калектыву, прычым, при неабхолнасці, і  
у скарочанын варыянце*2.

Што датычыцца выдання гераіка-патрыятычнага рэпертуару для 
духавых аркестрау у рэспубліцы, то тут карціна не такая ужо ра- 
дасная* Эпізадычна такія творы уключаліся у зборнікі, выдавае
мый Рэспубліканскій навукова-метадычним цэнтраи. Так, у зборнік 
1974 г. па раэглядаемай намі тэматыцы увайшлі такія твори, як 
"Няхай *ыве наша дзяржава" Б.Аляксандрава, Фантааія А.Амірава 
"Партизаны Беларусі" на тэмы песень У.Ллоунікава, "Песня пра 
далёкую Радзіму1' М.Тарывердэіева з тэлефільма "Семнаццаць імг- 
ненняу вясны” , "Стары марш'1 Л.Лядавай4̂ . У зборнік 1984 года 
былі уключаны толькі тры анад|гічныя творы: "Радзіме" І.Лучан- 
ка, "Насіаз ордэны" Л. Захлеунага' і  песня-балада "Хатынь" у ін- 
струментсуцы З.Гвварухіна^.

41 Пс.оад Победи, марши для духового оркестра. Партитура.— 
М.: Музыка, 1990. — 94 с.

42 Чайковский П. Торжественный марш. Переложение для духо
вого оркестра. Партитура и голоса. — М.: Музыка, 1990.

*3 Играет духовой оркестр художественной самодеятельно
сти. Sun. 2. Партитура. — Мн., 1974. — S59 с.

44 Играет духовой оркестр. Репертуарный сборник. Партиту
ра. — Мн., 1984. — 174 с.
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Разглядаемая намі тэматыка не энайшла овайго шырокага ад- 
люстравання і  у зборніках выдавецтва "Беларусь" — "Музыка для 
духавога аркестра" і  "рэпертуар духавога аркестра” . У першей 
яаэве зборніка у выпуску 1981 года была рпублікавана "Песня пра 
даватвра" У.Алоунікава, а у другой -- "Арміп мая" А.Абрамава, 
марга на тэму песні І.Лучанка "Пісьмо э 45-га" у апрацоуцн М.Бер- 
сана i  песня Л.Захлеунага "Насіце ордэны"^, якая ужо упаміча- 
лася у зборніку рэспубліканскага НМЦ народней творчасці і  КАР.

Аналізуючы сучасны стан рэпертуару духавых аркестрау, ввер
нем увагу на той факт, што у Ра с іі, на Украіке, у Беларусі, Літ- 
ве, Латвіі, Эстоніі традыцыйна праводэімыя святы духавой муэыкі 
і  ян скарочаная іх форма — марш-парад, з” яуляюцца найболып 
эсректыунай і  перспектыунай папулярызацыяй героіка-патрыятычных 
муэычных творау. У Р а с іі,  напрыклад, найбольш яркавыражаная ге- 
роіка-патрыятычная накіраванасць такіх святау характэрна для 
Валгаграда, дэе, пвчынаючы а 1970-х гадоу, у падобньи мерапры- 
еиствах удзельнічаюць аматарскія навучальныя і  ваенныя аркеотры 
воінскіх часцей, курсантау ваенна-дырыжирснага факультэта пры 
МДОЛК іня П . І .Чайкоускагв, а таксама аапрошаныя ваенныя аркест- 
ры з розных краін.Актцуна раэвівала рэвалюцыйныя, баявыя, пра- 
цоуныя I  культу-рныя традыцыі І  свята д„ хавой йуэыкі у Іванаве, 
якое з"яулялаоя пралогам Усесаюзнага традыцыйнага фестывали 
мастацтвау "Чмрвоныя гваздзікі".

Пацкрэслім, што героіка-патрыятычная, антнваенная тэматы- 
ка у рэпертуары духавых аркестрау эаймала вядучае месца на рэс- 
публікапскіх святах і  ідарго-пэрадах, праводзімнх у Мінску /1971, 
1973, 1975, Т977, 1987, Т989, 1993 гг .; у 1993 г. кульмінацый- 
ны пункт рэгпубліканскага свята усё ж быу не у Мінску, дэе так
сама правода!лася Свята духазой музмкі, а у Брэсце, куды для " 
вмступленпя бмлі зппгоігвны творчыя дэлегацйі ад абласцеіі рэспуб- 
л ік і/ .

Рааглеізім, чапрнклад, рэпертуар, які быу падрнхтэяани 
у дэелыИ кчмі заключив га кянцэгта пегаага г/інскага аблзсниг» нон 
курсу 1 СГ'Пта луха’-гП тдегыкі, якое паралельна прчдолэілася па 
праграмс усопа’з:<нага конкурсу ВЦСПС і  Оаюза камп^зітарау СССР.

<15 Репсгтуаг а >:;з ? о г о  стчс?тга. Пепитури. — Мн.: Гела- 
русь, [?«'!. — 63 с.
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У ліпені 1971 г. тут гучалі такія творы, як ііарш "канстанцін За- 
слонау" Гарбара /духавы аркестр Палаца культуры БелАЗа з Жодзі- 
на пад кірауніцтвай Э.Сінкевіча/, "маладая гвардия" А.Новікава 
/дырыжор І.Вайніловіч/, "Радэіма, мая дарагая" У.Алоунікава /ды- 
рыжор З.Танкдеускі/, "Пасня пра Радзіму" І.Дунаеускага /дйры- 
юр — заслуканы артыст рэспублікі А.Майзлер/. Як бачым, кола 
творау героіка-патрыятычнай тэйатыкі не вельмі шырокае. Такая > 
карціна сняалвся 1 У праграме зводнага саставу аркестра на nep- 
шьш Рэслубліканскій иарш-парадэа духавых аркестрау у райках аа- 
ключнага тура пвршага рзспублхканскага агляду-конкурсу самадзей- 
ных духавых аркестрау, Крыху лепшае становішча & такім накірун- 
кам рэпертуару склалаея на рэспубліканскім Свяца у 1973 годае. 
Даволі сур''ёзныя адносіны дырыхорау да пытанняу фарніравання 
рэпертуару герріка-патрьштычнага накірунку адбыліся напярэдадні 
падрыхтоукі да распубліканокага свята 1975 года, калі вясной 
1974 г. на цесцах праводаіліся у рамках аблаоцей свае uepanpueu- 
отви, прысвечаныя 30-годдзю выавалення рэспублікі ад нямецка-фа- 
шысцкіх захопнікау. Так, у гзтую падрыхтоўку актцуна уключыяіся 
аркестры ГоыельсквВ воОлаоці. На высокім узроуні тут папярэдне 
былі праведдены агля^ы на узроуні раёнау. Гэта дазволіла праве- 
рыць выканалыициую паярыхтоукў калектывау, офарціраваць іх  тэ- 
матычна вытрыианы рэпертуар. у выніку такога падыходу на заключ- 
нии свяце у Гойелі аводнии духавыи саотаваи вобласці вйконвалі- 
ся такія твори, як "Марш танкістау" С.Чарнецкага, "У лесе пры- 
франтавыы" М.Блантэра, эаключны хор "Сяауся" з оперы Гліккі 
"Іван Сусанін", "Лясная песня11 У.Алоунікава і  іііш, Характзрна, 
што сярод творау абавязконаа пгагпямы аркестры Брэсцкай вобласці 
рыхтавалі перэможны марш "Слава ^адвіме" С.Чарнецкага, які вы- 
значаецца не толькі маляунічай, прыгожа-захапллючай иелодыкай, 
насычанай гармоніяй, тэматычныы увасабленнем, але і  значнымі 
тэхнічнымі, аркестрава-ансамСлевьші цяжкасцямі. ііадкраслім не 
ненш каштоуны выбар творау аркестраыі Магілёускай вобласці — 
сярод усяго рэпертуару выгияляецца ыарш В.Агапкіна "раэвітанне 
славянкі".

Лаволі прадптаунічая панарама раяглядаемай намі таматыкі 
била прадстаулеча у 1975 г. аркестрамі на другім Рэспубліканскім 
Свяце дуаьой ».7зыкі і  праводзімым паралельна другім Рэспублі- 
канскій конкурсе калектывау. Так, на свяце у рэпертуары аркесг-
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pay гучалі такія творы, як 1 ііеег.я пра Савецкую Армію" /зводны 
духавы аркестр Гомельскай вобласці, дыр. А.Новікау/, "У Лесе 
прлфрантавым" М.Бмнтэра /зводны духавы аркестр МінскаЙ воблас- 
ці, дыр. Ю.Дзмітрыі нка/, пераможны марш "Слава Гадэіме" С.Чар
нецкага /зводны духаны аркестр Брэсцйай вобласці, дыр. У.Найгу- 
ла/, ''Стары марш" Л.Лядавай Зводны духавы аркестр Гродзенскай 
вебласці, дып. В.Зупу/, "Айчгна, мая дарагая" У.Алоунікава, Фан- 
тнзія А.Амірава "Партизаны Вьчарусі" /зводны духавы аркестр ві- 
цебскай зобласці/, "Развітанне славянкі" В.Агапкіна, "Гімн вялі- 
каму гораду" Р.Гліэра /зводни духавы аркестр Магілсускай вобла- 
оці, лыр.: (/.Скгч’тоу, заслужнны дзеяч культуры М.Салдатау/, 
"Кймсамолюкае юнацтва" І.Лучанка у апрацоуцы А.Майзлера /гвод
ны аркостр мінска, дйр. Я.Танклеускі/. овята'вавпрйылася заступ
лением зводнэга духавога аркестра рэспублікі, у гэпертуары яко- 
га прагучалі такія творн, як "Няхай жнве наша дзг.ржава" Б.Аляк- 
сандрава /дыр. — заслужены яртыс* рэопублікі А .Ііл іб ін / , "Марш 
танкістзу" С.Чарнецкага, "Лигная песня" у .Алоунікэва /дыр. — 
заслужи <й артнст пэспуолікі А.і’айзлер/ і  інш. А / зале Белдэярж- 
філармініі на заключим канцэрце Другога Рэспу: 'Іканскага конкур
су праграмы калектывау уключалі такія творы, як "Танец гіаустау- 
ьмг ! <оі.-эу" з балета іі.Асаф"ева "Полымя п-рика ’ , "Урачысты марш" 
«ойіч-у’кага, сімфанічнап паэма "Васіль цёркін" М.Багаслоускага 
і  in;?. " ф.інале гятага концэрта зводмнч аркестрам рэспублікі бы
ла выканана Фвнтазін ’’уцінскага на тяш песёнь Вялікай Ай- 
ччннай вайнм "Сябры-аднапалчане", "Лясна-я песня" У.АЛоунікава, 
"Кари таякіста/" С.Чарнецкага, ''Няхай иие наша дзнржава"
Б.Алніссандрава і  інш.

Тэматыка, якая цікавіць нас, бы,.г г.радстаулена і  на перюым 
Упеоаюзннм свяце духавой музнкі, калі лепшыя духа выя аркестры 
краіні: т шэраг эамежных творчнл калектывау у ыаі 1977 года саО- 
раліся у Мінску. У г л ты ж час нрвводзіларл і  чарговав трэцяе 
Рэспублі: ччскаа о яр та духазой к'узмкі. Ирэса адэнячала nocnexi 
калектыв..•. • глвте удалага фармгравання рознажанравага рэпертуа
ру, асаг-ііва t у праграмы класічных творау1*’ , што было
Оезумоунай лугай кірауніт'с'’ калектывау.

46 Дербышевп *. Нет, не умер духовой оркестр // Сов.куль
тура. — 1977. -■ in 'люня.
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9 прьшецзенага далей матэрыяпу відаць, што амаль кокны ка- 
лектцу не абышоу увагай героіка-патрыятычную тэму /мы нават вы
ключил! такія творы, што пастаянна паутараюцца у праграмах калек- 
тывау, як "Лзень Пераногі" Д.Тухманава, папуры на тэмы песень 
Вялікай Айчыннай вайны "Сябры-аднапалчане" М.Вахуцінскага /. Ся- 
род творау, янія цікавнць нас, адзначьш наступныя; "Памяць сэр- 
ца" {.Лучанна /духавд аркестр Аксайскага раённага Доиа культуры 
Растоускай вобласці/, "Фанфарны марш” М.Вахуцінскага і  марш "Пад 
Чырвонци сцягаи" К.Гарбара /народны духавы аркестр Ракскага ра
ённага Лома культуры Рааанснай вобласці/, Фантдэію на тэиы пе
сень Вялікай Айчыннай вайны Б.Дзіева /Народны духавы аркестр 
Сігнаеускага сельскага Доиа культуры Шпалянскага раёна чаркас- 
иай вобласці Украінокай ССР/, "На славу Радаімы". Канцэртная фан- 
тааія на тэыы песень аб працоунай доблесці М.Вахуцінскага /На
родны духавы аркестр Палаца культуры гарнякоу Сакалоуска-Сарбай- 
окага горна-уабагачальнага камбіната г.рудый Кааахскай ССР/, 
"Пояечка-поле" Л.Кніпера /Духавы аркестр йузцчна-харэаграфічнага 
таварыства 1 раённага Доиа культуры Цулукідзеуокага раёна Гру- 
аінокай ССР/, Фантавія на рзвалюцыйнця тэиы Д.Салійан-УладаІмі- 
рава /Духавы аркестр Пвлаца культуры 1 спорту Каунаскага завода 
штучнега валакна Літоускай ССР/, Фантазія на тэиы песень аб Пе- 
раиоае А.Тупіцын^ /Народны духавы аркестр ордэна "Знак патаны" 
калгаса імя мічурына Лаэоускага раёна малдаускай ССР/, Пераиои- 
ни марш "слава Радаійе" С.Чарнецкага, "Стары иарш" Л.Лядавай 
/Духавы аркестр Дома кульгуры г, Кара-Балты, Кіргізская ССР/, 
уверцюра да драмы "Эгыант" Л.Бетховена /Духавы аркестр Хадяанц- 
кага раёна Ленінабадскай вотЛасці Тадшкскай ССР, Фантазія на 
тэмы ыарскіх песень Р.Маладцова /Духавы аркестр Ерэванскага выт- 
ворчага аб"яднання "Дрыхіймаш" Агмянскай (_!СР/, Вальс з кінафіль- 
ца "А воры тут ціхія" К.Малчанава /Аб“ яднаны духавы аркестр Дома 
культуры г.Небіт-Дага і  інстытута "Туркменгіправадгас" г.Ашхаба
да, Туркменвкай ССР/, "Урачысты марш" П.Чайкоускага, "Успамін 
аб палкавым аркестры" Ю.Гуляева /Духавы аркестр Магілёўскага 
ьитворчага аб"яднання "Хімвалакно"/. Mu можам толькі адзначыць, 
штп на заключнци канцэрце гэтага гранчыёзнага форуму духавых ар
кестрау краіны^і прадстаунікоу зарубежжа, а таксама беларускіх 
калектывау, аводны аркестр, які налічвау 1.800 выканауцау, пад 
кірауніцтвам народнага артиста рэспублікі Б.Пенчука эфектна пра-
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дэманстравау иайстэрства у фанфарным маршы С.Чарнецкага "Слава 
Радэіме". Гэта бцу 1 якасна-выканяльніцкі, 1 мастацка-вобрааны, 
ідоматычна дакладны лакавчык прафесійнага увроуню выканауцау 
на духавых інструментах, а таксама высокая отупень уваоаблення 
аутарскай эадумы.

Кал! ужо гаварыць аб яркай канцэнтрацыі тэма тык 1 высокага 
грамадэянскага I  героіка-патрыятычнага пафасу, то трэба адзна- 
чыць даволі удалае правядзенне у 1978 годэе свята “Мы Твае тру- 
бачы, рэвалюцыя", у пкім галоуны рэжысйр П.Гуд не толькі даклад- 
на эбалансавау тэматычную накіраванасць рэпертуару духавых арке
страу, але 1 у п е р  ш ы н ю  у структуру ужо трпдыцыйяага свя
та духавой музыкі ўвёу кідкія элементы тэатралізацыі.

Гэты ж падыход, але у оольш днсканалым выглядзе, быу прадэ- 
манстраваны П.Гудам у 1987 годэе на чацвёртнм Рэспуоліканскім 
свяцо духавой музыкі, якое было праведзена у форме маштабнага 
тэатралізаванага прадстаулення /тэатралізаваны, з ярка касцюмі- 
раванымі знаходкамі, марш-парад, "гала-канцэрт", вялікае мастац- 
ка-спартыунае прадстауленне "Рэвалюцыі вечны агонь" на стадыёне 
"Дынама", тэматычныя канцэрты калектывау на розных эстрадах ста- 
ліцы і  г.д./.

Уражліва і- на высокім творчым уздыме марш-парады 1 святы 
духавой музыкі Оылі праведэены у гарадах рэспубнікі у дні свят- 
кавання 40-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх эа- 
хопнікау і  40-годдзя П-ерамогі савецкага народа у Вялікай Айчын
най вайне, а таксама у рамках арганізаванага у гэты * час Усеса- 
юзнага агляду самадзейнай мастацкай творчасці працоуных. Само 
сабой зразумела, што сама тэматычная накіраванасць гэтых свое- 
асаблівых творчых справаэдач калектывау у многім садзейнічала 
узмацненнго значнасці гістарычнага і  гераічнага подзвігу савецка
га народа у Вплікай Айчыннай вайне, актывіэацыі грамадскай увагі 
да дзейнасці духавых аркестрау і павышэннго і у кіраунікоу арке
страу, і  у выканауцау пачуцця адказнасці за сацыяльную прэстыж- 
насш. жанру духавой музыкі. Апрача гэтага, як актывізуючы фак- 
тар газвіцця духавога аркестравага выканальніцтва асабліва ад- 
значнм і  птвзрэіше за перыяд падрыхтоукі гэтых святау новых ка
лектывау /дзіцячн духавы аркестр Кобрынскага РСХТ у колькааці 
26 чалавек, кіраунік В.Юаіко; дзіцячн духавы агкестр Палаца куль
туры Брэсцкага аблпаупрофа у колькасці больш як 20 чалавек, кі-
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раунік А.Алніссан-рау і  інш./.
На падставе статыстычних даних, сабраных у Р?ст7 'глінанскій 

Доне йастацкай ?к., часці Белсаўпрофа у гэты час, н* d лрьшодзіц- 
ца табліца, якая адлюсгроувае удзел калектывау э ко’ькиецю ар- 
квстрантау у овнтах духавой музыкі, што адбыліся у йбласных ц%і:■ 
трах?

• Табліцп fe і

Наэва
абласцей

Коль-
касць
аркс^
страу

Коль-
касць
удаель-
нікау

Агульная 
колышсць 
аркестрау 
па рус
лу блзцы

Агульная коль- 
касць удаель- 
нікау калекти- 
вау па рэспуб-
ЛІЦН

Брэсцкая вобласць 10 300
Зіцебская вобласць 10 аоо
Гродзекская всоласць 6 105
Гомельская вобласць 13 316
Цнская вобласць 18 413
(агілйускан вобласць [2 325

69 Г.759

Даныя, прыведвеныя у табліцы, патрабуюць некатораг.' і-а.-'.ш-
тарыя. Улічвьччч тое, што для правндзення марш-парадау састааы
аркестрау іа^.іраваліся па строгаму прмнцьлу паотраення шаіпнг і
радо;, коіькасць удзельнікау, сярод якіх гічлі і тыя, ■*то пе тра-
піу па гэтай причине у аркестр, магла Оыць аначна бслі *.&. Да
гэтага даоавіа і  сам факт правядзенйя напярэдадні урачистасцей у
абяаоных цэнтрах і  свпты у маштаСе вобласці. Так, ішпрьіклад, у*ж
Ерэсцкай ьооааьці такія святы і  иарш-парады албылісгі у Еараіш.чі- 
чах, самім Ьрэсце, Пінску, Пружанах. У іх  іпч ."Л і удзел 4? ка- 
лектывьі а агульнай колькасцю аркестрантау І.СЧУ чалавек. Такім 
чинам можна зраоіць выснову ьб больш значнмм размаху прлвядз^n- 
нр. гэткх иоралрыемствау усіх узроуняу.

1'алі внапізаваць рэпертуар, яі.і аыу ладрйхтзваны * гт-тих 
урйчйотасй-ій, то у гэтым плане прасочваецца г.ыразная а. фу. нцыя- 
цыя ад бору творау. Так, для выианання творау у пуху .ia vrs-na- 
радах аріс&оіры уддаввлі перавагу такім твораы, як " 'Іаень ііерамо- 
г і 1 д.Тухманава, "Разйіг.нне славянкі" В.Агапкіна, "марш танкі-
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стау" С.Чарнецкага, "ЮОілейны марш" Я.Глебава, "Нам патрэбна 
адна перамога" Б.Акуджавы, "Песня пра Савецкую Армію" А.АЛяксан- 
Д]®ва і  інш. Што датычыцца канцэртнага рэпертуару, то тут дамі- 
навалі наступныя творы: фанфарнн марш "Слава і’адзіме" С.Чарнец
кага, фантазія я.Амірава "Партизаны Беларусі" на тэмы песень 
У.Алоунікава, "Успанін пра паЛкавы аркестр" Ю.Гуляева, "Барадзі- 
но" у інструментоуцы М.Хаукіна, фаятаэія Б.Рунова "Эх, дарогі", 
папуры на тэмы песень Вялікай Айчыннай вайны М.Вахуцінскага 
"Сябрм-аднапалчане", "Няхай жыве наша дзяркава" Б.лляксандрава, 
"Калі о камні маглі гаварыць" І.Лучанка 1 інш.

Аналіаушчы вялікі матэрнял па правядзенню святау духавой 
музыкі і  ыаршчтрадау у рэспубліцы, можна канстатвваць, што у 
нас у гэтым плане склаліся добрьін тралвцыі, выэначнліся свае 
асаблівасці. Так, у Гомелі аркестры арнентуюцца у асноуным толь- 
к і на героіка-патрнятнчпмл творы, у Мазыры духавыя аркестры 
праводзяць марш-парады і  удзельнічаюць у ііравндзенні свята ваеи- 
на-патрыятычнай песні, у Брэсце свята духавой музьші арганічна 
уплятазцца у тгадыцыйнае свята музнісі, песні і  танца "Ерэсцкая 
вясна".

У рамках нашага даеледавання асаблівае месца займау аналіэ 
творчай дэейнасці ваенних духавых аркестрау, іх  пйпулярыэацыя 
творау 'героіка-патрынтычнага накірунку. 1*3 тая своеасаблівая твор- 
ча-тэматычная ламінанта пастаяяна прнсутяічае у аркестрава-слул- 
бовай і  канцэртна-вшганалыііцкай дзейнасці гэтых калектывау. 
Асаблівая увага слухачоу да прафесійнай і  мастацка-выканальніц- 
кай дзейяасці прапулясцца не толькі у час канцэртных выступлен
няу, але і  у час правядзення уражліва-зфекТнмх иарш-парадау,

.Святау ваенмай духавой муэнкі. Першае такое свята "Музыка на 
службе абаронцау Ралзіяы" на рэспубліканскім уэроуні адбылося у 
198?. годзе. Иадзеяй у музнянаЯ кулыурн Еоларусі стала правядзен- 
не у і')85 годзо агляду-конкурсу вялучых аркестрау Беларускай ва- 
еннаЯ акгугі, прысвечанага -чО-годдзю llcpauori савецкага народа у 
Вяліка.І Аіічііннай 'вайне. Лепиыя ваенння духавыя аркестры рзспуб- 
л ік і у канцэгтнай зале 1нс ка га Акруговнга Лома афіцэрау сабра- 
л1 прад:гтаун1аую аудиторию, якая бала прадстаулема не толькі 
ппецыялістамі кажу,  але і  сапраудньші а'.'атарамі духавой муэмкі. 
Ветэганн Вяліка:! А ‘тінна" bo:shu, людзі стагэйвага яакалоння, 
слухаючч тниры сва:,го ча<*у яягтэліоя у памяці да гадоу сяа.іго
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юнацтва. А моладзь, якая прысутнічала на канцзртна-конкурсных 
выступлениях, міяволі адчувала асаблівы змацыяналыш уздым, ва- 
стрыню высокага пачуцця грамадзянскасці. Больш падрабязна ана- 
ліз гэтай своеасаблівай справаздачы ваенных музыкантау намі быу 
разглед«аны на итаронках перыядычнага друку, што і  дапоуніць 
гэтае даследаванне<*7. Спынімся толькі на заключным канцэрце, 
які адбыуся пасля гэтага агляду-конкурсу, калі пасля выступлен
ия перамохцау у другім аддзяленні сцэна была прадастаулена ка- 
лектыву аркестра Штаба Чырванасцяжнай Беларуекай ваеннай акругі, 
які аданачау у тыя дні свае 35-годдзе. 3 асаблівай увагай ауды- 
торыя рэагавала на героіка-патрыятычныя творы: "Фантазію на тэ
му песень франтавых гадоу" В.Каралёва, якая уключала мелодыі 
славутых песень "Эх, дарогі", "Цёмнан ноч" і  інш.; "9 Мая"
В.Волкава; "Рамане" К.Малчанава з кінафільма "А зоры тут ц іх ія"; 
"Нашага юнацтва аркестр’1 П.Аеданіцкага; "Так да нас прыйшла Пе- 
рамога“ Э.Зарыцкага і ішіі. улічкаючы усю адказнасцъ, якую нясуць 
і  дырьіжоры, і  еамі аркестранты за мастацка-якасны бок выконвае- 
мых героіка-патрыятычных творау, адзначым, што не усё у гэтым 
плане было выканана. Так, напрыклад, салістам-вакалістам не уда- 
лося на наложным узроуні выканаць папуры "Песні, абпаленыя вай- 
нои".

Пасля правядзення гэтага агляду-конкурсу гюуную ціісавасць 
выклікала 1 правядэенне традыцыинага свята "Армейскія трубы гу- 
чаць". На гэтым свяце слухачи з асаблівым захапленнем успрьшалі 
то хвалюючае відовішча ваенма-аркеитравай службы, якая схавана 
ад недасведчаных вачэй і  асаблівым сэнсам і  пафасам напауняе 
будні арміі. Неаабыунай падэвяйJ  жыцці арміі з"яуляецца рытуал 
прыняцця ваеннай прысягі. Адзначым, што любы воінскі рытуал не- 
магчымы без музыкі, якая дауно ужо стала не проста, суправадган- 
нем, а найважнейшай яго часткай, што арганічна ао"ндноувае у 
адзінае урачыстае відовішча усю сукуннасць кампанентау ритуалу.

Калі на урачыстых ваенных парадах абаронцы Радзімы дэман- 
струюцъ сваю выпрауку, магутную тэхніку, раунадушних енрод гле- 
дачоу няма, як 1 няма іх у час виканання вводным аркестрам за- 
ключнага хору "Слауся" Глінкі з опери "Іван Оусанін" пад гучнае

47 Карацееу А. Сення мы не на парадзе... /'  Чаетацтва Бела- 
русі. — 1986, № 2. — С. 60—62.
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воінскае ",Ура!". Гэта своеэсаблівая кульмінацыя усяго параду. 
Нямногіч даводзілася уоачнць падкрзслена-урачыстую строгасць 
рытуалу развода і  змемы караула у воінскіх часцях. Але слухачы 
беспамнлкоза могуцъ вызиачмць фрагмент мелодыі I.Дучаеускага 
"Песня пра Радзіму", які арганічна ўплятаецца у маналітнуга музы
ку рытуалу "развод караула" Каценкі. Многім слухачам не у наві- 
ну было на гэтым свяце пазнаёміцца і  з музынай рытуалу "Павест- 
ка для урачыстай зарм" і "Зара", якія гучаць у воінскіх часцях 
на агульнай вячэрняй паверцы у дні свнтау. Пераканаучым эпіло- 
гам свята било выкананнс марша "Несакрушальная 1 легендарная", 
а агулыіаіі кульмінацыяй грандыёзнага выступления зводнага духа
вога аркестра, што уключау у сябе вядучыя калектывы рэспублікі, 
пісія сталі пераможцамі чгляду-конкурсу "музыка у баявым страі", 
з"явілася выкананне урачыста-велічнага твора Б.АЛяксандрава "Ня
хай живо наша дзяржава"*.

Завяршаючы аналіз дзейнасці ваенных духавых аркестрау і  іх  
героіча-патрыятычнага рэпертуару, адзначым, што сярод усіх ка- 
лективау уклад аркестра Штаба ЧБВА у справу патрыятычнага і  эс- 
тэтычнага выхавання людзей, асаоліва моладзі, вельмі высокі^®. 
Дададзім, што ён іш-ічау самы актыуны удзел у рабоце вылзнога ХП 
Пленума УсесапэЯЙИ кам ісіі ваенна-патрыятычнай музыкі Саюза кам- 
пазітарау ОССР, які праходзіу у 1981 годзе ў Нінску . Акрамя 
гэтага, менавіта аркестр Штаба ЧЕВА запрашаўся для адкрыцця у 
Мінску Ў'іссашзнай вахты памяці, а таксама і  на усе іншыя найваж- 
нсйшня >;ерйпрыенитрн надобнага роду рэспубліканскага эначэння.

дгтаушы аб"ектам свпіх ^агледаванняу героіка-патрня.тычную 
іэкатнку у гяпартуары лухавых аркестрау, мы не проста справа вал! 
р э к а и с т р у я в а ц ь працэс яе -.І'арміравання і  вйзначыц^ 
у ім аг,іігўніш т;інt jнцні.. Гзтыя задачы нам! вырашаліся з адной 
толь'Я ;'"тпю -- ті;.і':алпць і  іаказаць значнасць гсроіка-патрыятыч-

* ' ли * пн чсаі-'-мна г’п  гата свнта глндзіце у на-аЯ публі- 
іетцмі: •••• ’г-кія тг'.'Гй: гучаць... // ЛіМ, ?\ лютага 198(5.— С .ІЗ.

і'іг:іцеоў A. Нс тодьчі маріпй... // "астацтва Реларусі. 
— :г£ь, ■ G . — r:.60-08.

"•чяіілгіі г» ■•Т'і! Дсаш, для чаги:! Аргжа. Заметки о
•I )<=.•>•:«:=     •• .......■ «('—‘ио-гутгиотичепкоЧ музыки Союза, ксм-
>,(•:> -т - ■' •••"!!►. — Т9Р?, ? . — Г. I.
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наіі тэнатыкі ў творчасці духавых аркестрау, бо тш  яе увасабля- 
юць больш пераканауча, чыи іншыя ішкзнауцы, у сілу снаіх тамбра- 
ва-каларыстычных, дынамічна-кантраснцх асасшівасцей і  маитацка- 
энацьііінальнага ўздзеяння на слухачоу. Нельга не браць пад увагу 
вядомую долю скептыцызму і  асобііых аматарау, і  опецыяліптаў жан
ру духавой музыкі у адносінах да гэтай твматыкі. І'ата аОумоулі- 
ваецца у першую чаргу тым, што духавыя аркестры, дзнкуючй сваім 
арганізацыііна-мабілізуючым магчииасцяи, ідэальна ўпісвалісй у 
мадэль культурнага кыцця грамадстьа, задацзенай саной дзяржавай 
з не актнуным іюшукам эфектыуншх рычагоу ідэалагічнага уздзеян- 
ня на чалавека. і'эта неадназначіш і  супярэчліва адСіваласн на 
працэсе фарміравання героіка-патрыятычнай тэматцкі рэпертуару 
духавых аркестрау, падштурхоўвала да кампрамісу: кампазітарау— 
да стварэння, а дырыяорау — да папулнрызацыі, заідэалагізава- 
ных творау, насуперак мастацкім уяўленням і  перакананням. Возь- 
ием, напрыклад, "захапленне" аркестрамі песняй-мараам "Малая 
зямля" А.Пахмутавай, твора, які быццан бы і падкупляе сваёй лі- 
рычнай аадушэўнасцю, меладычнай пластыкай, але у той жа час вы
падав а агульнага шэрагу, калі яго ацэньваць па строгіх аб"ек- 
тыуных крытэрыях, паколькі змест песні бнў з"арывнтаваны на 
празмернае ўхваленна асобнага эпізода Вялікай Айчыннай вайны ў 
сілу агульнавядомых прычын. Нк яркая процівага такін творам — 
славуты “ Даень Перамогі'1 Д.Тухманава.

Нельга абысці увагай і  пытанне, калі і  кім выкарйстоуваец- 
ца героіка-патрыятычная тэматыка рэпертуару духавых аркестрау і  
якое гэта мае сацыяльнае значэнне і  рэзананс. Напрыклад, пад гу- 
к і маршаў гзтай тэматыкі узні|.туся дух войск у царскаіі стауцы, 
нкія маршыравалі з аркестрам у 1917 годзе па цэнтральнай вулі- 
ціл Магілёва^. Аналагічныя творы з неыенш патрыятычный напалам 
узнімалі рэвалюцыйны дух чырвонаармейцау. іш з пункту гледжання 
героіка-патрыятычнага зместу разгледзелі стан рэпертуапу аркест
рау на сучаг.ныи этапе. Як і  выконваемия без разбору духавымі ар
кестрам! марши царскай арміі для актывізацыі народных мае у пер- 
имя гады Оавецкай улады, сучасныя творы у гучанні духавых арке
страу э"явіл іся магутным арганізацыйна-мшіілізуючыы каталізата-

50 Гр- итавка в период 27—29 августа І9Т7 года //
Фронт, 3 сентября 1917 г.
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ран сацынльна-палітычных настрояу у радих прыхільнікау народ
ных фронтау рэспублік Прьібалтыкі у пачатку 1980-х гадоу.

Для ілюстрацыі закранутай праблемн звернеыия да некаторых 
прыкладау сусветнай выканальніцкай практыкі уключэння героіка- 
натрынтычнага рэпертуару у праграмы духавых аркестрау. На трады- 
цыйны Міжнародны фестываль-конкурс аматарокіх духавых аркестрау 
вялікага иаставу /70—80 удзельнікау/ раз у чатмры гады у город 
Астрава прыязджалі калектывы з І’аландыі, Германіі, Венгрыі, 
Полыням, Чэхаславакіі, ЮгаплавН, Японіі, СССР і  інаых краін. 
Мэта гггага псотывалю-конкургу — спдзейнічаць барацьбе за мір 
і  дружбу паміж народакі. Гэтую мэту адлюстроуваюць у рэпертуары 
аркестрау а 0 а п п з к о в ы я творы. .У 1̂ 8Т годзе, напрнк- 
лад, усе удзсльнікі -'юстнвалю-копкурсу ваконвалі уверцюру чэа- 
скага кампа?ітара І'.Юхалкі No paaaran!", пгысвечануга памяці re- 
раічнаЯ О'арацьбе іспанскага народа а даиызиам у 1937 годзо55. 
Ввернемся да праграм пднаго з ваенных аркестрау Герканіі. У яго 
канцэртным рэпертуары побач з класікаа, су час ним! творамі, cita- 
лучаюцца такія творы, чк уверцюра "Эгмант" І  "Марш йоркскага 
корпуса'' Бетховена, раэгорнутая канцэртная п"еоа "Народжаныя у 
барацьбе', заснаванал на папулярчых мелодиях м!«народных песень 
барацьбы і  салідарнасці у апрацоуцы Баумана, марш “ Заусёды на 
баявым пасту' Рег/ана і !нш. . Ластаткова прыгадаць і творы, 
якія адлюстроуьалі барацъбу ліванскага народа і  был! выкананы 
на адным з ніжнародных фестываляу сучаснай му зык! у. Маскве. 3 
яркім! творамі героіка-патрыятычнага накірунКу аматары духавой 
музмкі йпарусі пазнаёміліся у час канЦэртных выступленняу у 
Релдзпржііілармсіп і  і  мінскім Акругивым Доме афіцэ'рау Прэзідэнц- 
кага аркестра марскоі» пяхотм од  пад кірауніцтваы палкоуніка 
Джона f. Вуркуаза у г™0 гпдзе. ІІайат пр’нйедзеныя лаканічныя при
клада яаюць уяуленнс аб тш:, віто героіка-патрыятычная тэматыка 
у рэпертуарн духавых аркептрау актуальная, яна пастаянна пры- 
сутнічае у канцэртнчх пршгцаках калектывау. У сваім'даследаван- 
ні ііы іпстагалісй узпавіцв і  пакпзаць тую шыркню і ныштабнасць,

Ы  "акаров Г. Пусть медяке трубы звучат! // Сов. музыка.--
ТЧРО, Т .  " .

5;? Гунов Г. Orк»*«тр высокого класса // Музыкальная 
низнь. — Т9Я?, \ у. — ". г<*.
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нкая характэрна для героіка-патрынтйчнай тэматшсі у рэпертуары 
духавих аркестрау Беларуеі /при неабходнасці ми в!,ікарй;;тоувалі 
ярнія аналагі, стараліся максімальна спыкіцца на аналізе рэпер
туару, хоць зусій Оілло відавочна, што многін творн разглндаемай 
тэматыкі даволі часта паутараюцца, і тут, ка наш ппгляд, патрэfi
ne дакладная каардынацня такіх творау на узроуні рэспублікі/. 
Безумоўна, прадстаулени матэрыял не протэндуе на г.аунату рас- 
крыцця абазначанай праблемы, а толькі дае арыентацыю тым спецыя- 
лістам, якія захочуць прадоушць даследаванні у і'зтйм наісірун-
ку.
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